

# 深入领会对经济工作的规律性认识

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

在日前举行的中央经济工作会议上,习近平总书记总结提炼我们党对经济工作的规律性认识,指出必须统筹好有效市场和有为政府、总供给和总需求、培育新动能和更新旧动能、做优增量和盘活存量、提升质量和做大总量这五大重要关系,为以高质量发展全面推进中国式现代化提供了科学指引。

这五个“必须统筹”是习近平总书记对新时代经济发展规律作出的重大论断,既是对已有实践的总结概括,更是对未来发展的启示引领,进一步丰富和发展了习近平经济思想。我们要深刻认识到,必须统筹好有效市场和有为政府的关系,这是形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序的关键所在;必须统筹好总供给和总需求的关系,这是畅通国民经济循环的重要基础;必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,这是因地制宜发展新质生产力的内在要求;必须统筹好做优增量和盘活存量的关系,这是全面提高资源配置效率的必由之路;必须统筹好提升质量和做大总量的关系,这是夯实中国式现代化的物质基础的必然要求。

我国经济正处在高质量发展的关键阶段,越是爬坡过坎、攻坚克难,越要尊重发展规律、掌握科学方法、提高工作主动性。我们要深刻把握和运用五个“必须统筹”,把新时代经济发展规律切实贯彻落实到经济工作各方面、全过程。

这里以统筹好总供给和总需求的关系为例进行分析、深化理解。我国拥有全球规模最大、门类最齐全的制造业体系,在500种主要产品中,有220多种产品产量位居全球第一。强大的供给能力,不仅支撑我国外贸稳步增长,货物出口国际市场份额连续15年保持全球第一,也不断通过高质量供给创造有效需求,为经济增长提供源源不断的动力支持。

支持“两重”项目,这些政策举措既立足当下、又着眼长远,必将有效激发内需潜能,夯实做大国内大循环,更好地带动国内国际双循环。

项目建设  
稳步推进



12月9日,在卢氏县产业集聚区京东物流中心,工人指挥塔吊运钢筋,该县综合物流中心建设项目正在稳步推进。近年来,卢氏县狠抓项目建设,不断拓展产业链,为县域经济发展打下坚实基础。李东阳 摄

着力提高供给体系质量和效率,就能够创造和引发新需求。以新能源汽车产业为例,从年产过万辆,到年产首次突破百万辆,用了6年。同样只用了6年,我国新能源汽车产业又实现了从年产百万辆到千万辆的跨越。7月份以来,新能源车乘用车零售销量开始超过燃油车。新能源车之所以能够赢得市场青睐,实现换道超车,一方面在于凭借科技创新不断提升质量,另一方面也在于顺应了人民群众高品质生活的期待。

深化供给侧结构性改革,核心是以科技创新推动产业创新。这次中央经济工作会议围绕以科技创新引领新质生产力发展作出了重要部署,提出开展新技术新产品新场景大规模应用示范行动。面向未来,以高质量供给创造消费新需求、推动消费提质升级,定能实现良性循环、协同发展。

只有按照规律行事,才能取得更好的工作实效和成绩。五个“必须统筹”是做好经济工作的重要规律性认识,要牢牢掌握。学习好、领会好、运用好习近平经济思想,坚持用科学方法谋划和推进经济工作,我们定能掌握发展主动、做到行稳致远。

（新华社北京12月15日电）

陕州区甘棠街道：  
修好“幸福路” 奏响“振兴曲”

本报讯 入冬以来,陕州区甘棠街道和公路建设部门着眼于乡村振兴和农文旅融合发展,对044县道甘棠街道尤湾至大峪村的主干道进行提升改造,把民生实事办到群众心坎上。

冬闲人不闲 果树修剪忙



12月14日,在灵宝市故县镇城东桃园果园里,由村党员干部、园艺技术人员组成的党员志愿服务队活跃在田间地头,指导果农进行冬季果树修剪,为明年黄桃丰产丰收打下坚实基础。图为服务队讲解果树修剪技巧。邢博 摄

# 加快壮大特色产业 开展好文明实践活动

本报讯(记者王志强)12月16日,市委常委、宣传部部长王清华深入三门峡经济开发区,调研特色产业发展、文明实践活动开展等情况。

王清华一行首先来到超纯矿物新材料产业园,详细了解实验成果转化、生产工艺革新、重点项目建设等情况。王清华指出,要强化创新赋能,加快平台建设,推动科研成果高效转化,依托我市资源优势发展新材料产业,打通上下游产业链,提高产品附加值,提升核心竞争力,做大做强特色新材料产业。

# 我市新增一项 国家级名特优新产品

本报讯(记者刘晨宁)近日,农业农村部农产品质量安全中心发布公告,确认“井陘苹果”等782个产品符合《全国名特优农产品收集登录规范》,拟纳入“全国名特优农产品”名录。其中,三门峡“灵宝大杏”榜上有名。

色着片状红色,皮薄肉厚,质地柔软,汁液充足,甜酸适口,年产量1700余万斤,实现经济效益1000余万元,有力促进群众致富增收。

# 全市冬小麦长势良好

本报讯(记者刘晨宁)记者从市农业农村局获悉,今年我市冬小麦播种面积113.12万亩,大部分麦田处于冬前分蘖期。近日温度适宜,土壤墒情好、底墒足,绝大部分麦田苗齐、苗匀、苗壮,小麦整体长势良好。

我市出现2次大范围降雨过程,平均降水量83毫米,麦田底墒充足。受10月上中旬气温偏高影响,今年麦播期较常年推迟3至5天,全市麦播从10月中旬大面积展开,11月1日前基本结束,主播期主要集中在10月12至22日,小麦整体出苗较好。

# 义马市： 搭建精准对接桥梁 让金融活水直达小微企业

本报讯 为进一步将国家支持小微企业融资政策落到实处,引导信贷资金快速直达小微企业,今年以来,义马市通过支持小微企业融资协调工作机制,从供需两端发力,搭建银企精准对接桥梁,实现信贷资金直达基层、快速便捷、利率适宜,确保金融活水直达小微企业。

明确标准,精准申报。通过精准画像企业,实现供需两端的有效对接,确保信贷资金能够快速直达市场主体。对接企业时主要审核其融资意愿、经营情况、资金需求、贷款用途及意向银行等关键信息。小微企业、个体工商户、农民专业合作社等经营主体只要符合“五项标准”,都可以获得发展所需资金。

# 三门峡路桥集团 成功中标又一海外项目

本报讯(记者师宝华)近日,三门峡路桥集团海外公司成功中标乌兹别克斯坦塔什干光伏储能站采购的场平和地基处理工程,中标金额595.107万美元。这是路桥集团8月份中标乌兹别克斯坦金矿矿权后,再次成功中标海外项目,对集团海外业务拓展及转型发展具有重要意义。

目位于塔什干东北约20公里处,此次中标的工程主要包括地基处理、边坡防护、排水等。目前,该公司项目部人员已进场,营地建设、设备调度、物资筹备等工作正有序开展。